

# ASOCIACION DE FUNCIONARIOS DEL FRIGORIFICO NACIONAL

Redactor Resp. Walther Burghi.  
Grecia 3961.

BOLETIN INFORMATIVO

AÑO VII  
ENERO DE 1953

## ★ Nuestra Sede Social ★

La cooperación de nuestra masa social, el esfuerzo entusiasta y la actitud siempre sostenida de quienes en distintas oportunidades han dirigido nuestros destinos gremiales, ha fructificado en una de las más bellas realidades: nuestra Sede propia.

En el corazón y en la mente de los que sienten inmenso cariño por la Asociación y la sienten como parte integrante y trascendente de su vida, estaba latente el noble propósito de poseer un gran hogar propio, que acogiera con calor a esta gran familia constituida por los funcionarios del Frigorífico Nacional, que mancomunados por los ideales de justicia funcional y verdad gremial, anhelan engrandecer los destinos del Instituto a que sirven, haciendo obra patriótica con su ejemplo y en su impulso sincero canalizar la trayectoria moral y material de los trabajadores nacionales y por ende a que nuestra república encauce con prosperidad sus aspectos legales y sociales y sus riquezas económico-financieras.

El noble propósito está cumplido, allí, en la calle Carlos M. Ramírez, ya se levanta nuestra sede social, en espera de todos los funcionarios, para que con su palabra y su acción se cumplan eficientemente las etapas que les están sagradamente reservadas y que como uruguayos concientes han de cumplir.

Fervorosamente, desde lo íntimo y mejor de nuestros sentimientos, deseamos que desde su inauguración, sea un lugar gratamente familiar, donde día a día se irán estrechando más los vínculos de amistad que nos unen, haciendo que cada funcionario tome parte activa en la vida de nuestra Organización, desarrollando los vastos programas sindicales, sociales y deportivos que por necesidad imperiosa del espíritu de su masa social, tendrá como norte constante el captar y resolver todas las creadoras inquietudes del hombre.

No hay duda que con la adquisición de nuestra casa, hemos dado nuestro gran paso que además de permitirnos hacer más accesible la consolidación espiritual de nuestro trabajo sindical, nos da base de carácter económico, para desarrollar firmemente todas las aspiraciones que han de surgir de la heterogénea hermanación de ideas, que con la fuerza de su inspiración darán carácter inédito y magnífico a nuestra querida gran obra, de la que todos debemos sentirnos altamente orgullosos: LA ASOCIACION DE FUNCIONARIOS DEL FRIGORIFICO NACIONAL.

Este edificio nuestro —símbolo material de unión y trabajo gremial, nos llega en el momento más difícil de nuestra vida sindical, pero nunca más oportuno, para que cobijados en él, sellemos más fraterna y definitiva la unión de todos los funcionarios.

**Es deber de todo asociado el colaborar con nuestra Comisión Directiva. Este tiene que ser el pensamiento que todos los Funcionarios deben fijar en sus mentes.**



## ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆ ★ ☆

### ANALISIS DEL CONFLICTO

En esta nota editorial haremos un análisis completo del último conflicto señalando causas y efectos a través del estudio integral de la actitud de las fuerzas que intervinieron en el mismo.

#### LA ACTUACION DEL GOBIERNO

Como consecuencia del auge económico provocado en nuestro país por la última guerra mundial, los sindicatos con su lucha permanente habían logrado que se estructuraran y pusieran en vigencia algunas leyes sociales que permitían gozar de un mejor nivel de vida a los trabajadores.

Estas leyes no alcanzaron a todos por igual pero pudo establecerse sin embargo un orden que aseguraba una relativa seguridad social contándose con organismos como los Consejos de Salarios, Cajas de Asignaciones Familiares y Cajas de Seguro de Paro en algunas industrias.

Este orden de cosas, que admitieron los patrones durante el período en que la inmensa producción exportable y el consumo del mercado interno permitían realizar enormes ganancias, comenzó a ser atacado por estos en el momento en que la crisis de post-guerra empezó a insinuarse. Fué así como hace alrededor

de tres años los organismos que agrupan a la alta industria y comercio, Cámara Mercantil, Asociaciones Industriales, iniciaron una ofensiva creciente contra los Consejos de Salarios, presionando al Gobierno a través de la expresión de congresos y conferencias algunas de las cuales se irradiaron al público, en las cuales intervenían personajes al servicio del capital de notoria influencia política sobre diversos sectores de la población, para de esta forma ir creando un clima hostil a los justos reclamos de las masas de trabajadores necesitados. Esa ofensiva, que en los pri-

(Pasa a la pág. 2)



# Ocho Mil Pesos en Subsidios a Compañeros no Reintegrados **SALVAGUARDANDO LOS BENEFICIOS SOCIALES**

La Asamblea General Extraordinaria efectuada en el Club "ARTIGAS" en los primeros días de Noviembre, tomó resolución sobre la ayuda económica a acordar a todos los compañeros que no fueron reintegrados al Instituto. En ese sentido se determinó lo siguiente:

En la medida en que los fondos lo permitan y de acuerdo al estudio que en este sentido realice la Comisión Directiva, se subsidiará a todo aquel compañero no reintegrado. Inmediatamente se iniciarán colectas mensuales con la base de \$ 5.00 y \$ 10.00 entre todos los asociados, hasta cubrir la suma total erogada por la Organización.

Esta resolución da la pauta exacta de la moral y del amplio acervo solidario con que cuenta nuestra colectividad social para resolver problemas que a todos atañen por igual y de los que todos se sienten responsables en la misma medida. La Asamblea del Club "Artigas" integrada por ciento treinta y cuatro asistentes, al resolver por unanimidad y sin ninguna sola objeción esta medida, abrió una puerta que mira hacia el futuro, estableciendo el concepto claro y preciso de que, si todos somos responsables por igual de las resoluciones de nuestra Organización expuestas al juicio de las Asambleas Generales, si todos percibimos por igual de los beneficios que deparan las conquistas, todos debemos aportar lo que corresponda para amparar económicamente a los compañeros que como en el caso presente sean injustamente discriminados por el Directorio o por gobernantes sin ninguna sensibilidad social.

La Comisión Directiva, al acordar los subsidios ha tratado de que, salvo un caso especial al cual nos referiremos, todos los compañeros necesitados perciban una suma idéntica. En ese sentido hemos logrado con los fondos

en existencia, entregar hasta el 31 de diciembre, a casi todos los subsidiarios la cantidad de \$ 400.00. Algunos compañeros no han recibido todavía esa cantidad por no haber hecho solicitud de fondos desde el momento en que se puso en práctica la resolución.

El caso especial que queremos mencionar en esta nota es el de Angel Pastrana, el cual fué subsidiado con \$ 500.00 hasta el presente. Este compañero debe atender las necesidades de mujer y siete hijos menores y aún en circunstancias en que trabaja normalmente él y su familia viven en continuo cinturón apretado.

Nosotros no alcanzamos a suponer dentro de qué tipo de discriminación ha caído Pastrana para que aún se le mantenga afuera. Posiblemente, siendo que no ha realizado ninguna actividad sindical y que jamás se tuvieron noticias de que tuviera algún problema de trabajo, deba su situación al capricho exclusivo del personaje que le ha tocado en Jefe.

Sea como sea, el hecho real es que un funcionario sin ninguna clase de problemas, llamado hasta para saludar y que debe mantener un hogar formado por nueve personas con su exclusivo esfuerzo, a quien además se le ha retenido la asignación familiar, estaría junto con su familia pasando la más negra miseria de no mediar la resolución de su Organización por la cual recibe un amparo económico que, sin llegar a cubrir su salario habitual, es lo suficientemente importante para que pueda subsistir.

Para terminar este artículo debemos comunicar que hasta el presente, de acuerdo a los fondos recaudados por medio de la primera colecta, ha sido cubierta la cuarta parte de lo erogado por subsidios. Todavía faltan completar las entregas por parte de los delegados.

El Directorio del Frigorífico Nacional ha manifestado en diversas oportunidades que no tomaría represalias contra los funcionarios que tomaron parte activa en el último conflicto; y como queriendo demostrar una predisposición a favor de las soluciones de armonía para con su personal, incluso ha resuelto exhibir la transcripción de su Acta N° 2989 en la cual expresa en su

numeral 2° el deseo de "salvaguardar los beneficios sociales".

Sin embargo, en los hechos tales propósitos se ven desvirtuados; en efecto: una nueva medida de fuerza (ya que no es de razón ni de buen sentido) se agrega a las que ya son de conocimiento público: la modificación y aumento de la jornada de labor en la Oficina de Control de Sueldos y

Jornales, dependiente de la División Personal y perteneciente al sector de Gerencias y Contadurías.

Tal actitud, que ha causado lógico malestar entre los funcionarios puede catalogarse sin duda de represalia.

Porque el Directorio sabe, si es que no está mal asesorado:

1° — Que hace muchos años se cumplen seis horas, sin haber incurrido en atrasos.

2° — Que ese "beneficio social" constituye en realidad un derecho adquirido, cuya transgresión injustificada es violatoria del bien entendido orden administrativo. Aumentar en estas condiciones el horario, significa una medida inamistosa.

3° — Que se perjudica al funcionario que durante años había adaptado su vida, sus costumbres, sus obligaciones u ocupaciones complementarias; estado de cosas cuyo abandono le representa un grave perjuicio personal.

4° — Que en el orden económico, la necesidad de concurrir al restaurant o viajar, es sensible factor de elevación del presupuesto, además de las razones de orden higiénico y social que se ven vulneradas.

5° — Que no es mayor el rendimiento en horario discontinuo que trabajando seis horas, como se ha demostrado fehacientemente en las organizaciones administrativas progresistas del mundo entero. Y nadie mejor que nosotros está capacitado para opinar sobre esta materia y apreciar los resultados prácticos de ambos regímenes.

La vuelta al horario de seis horas, más científico, igualmente eficiente y más humano, será interpretada por todos como un signo inequívoco de que las autoridades del F. N. desean realmente realizar obra constructiva y armónica, "salvaguardando los beneficios sociales".

Hechos y no palabras.

**Todos los hombres dignos repudian al traidor, pues saben que siempre clavará su ponzoña contra la lealtad, el honor y la justicia**

## NUESTRA COLECTA APORTE IMPRESCINDIBLE

La Asamblea General reorganización.

lizada en el local del C. A. Artigas, resolvió efectuar periódicamente colectas para ayudar económicamente a nuestros compañeros que aún no han comenzado a trabajar.

Es nuestro deber, además de obligación moral, el prestarle todo el apoyo necesario a la colecta que efectuaremos en el corriente mes; pues nuestro aporte a la misma no tiene solamente el valor material, sino que significa un acto de solidaridad con aquellos compañeros de que nos vemos privados de su trato a diario dentro del Instituto.

Pensemos en nuestra situación económica para darnos cuenta de la de los demás, y así llegaremos a la conclusión de que por más que este aporte pudiera configurar un sacrificio, éste es ínfimo frente al sacrificio de los demás.

Se hace imprescindible nuestra ayuda porque también es necesario robustecer la fortaleza económica de la

Sobre el aporte en sí, no es necesario decir palabra más, ya que lo que pudiéramos agregar es lo que siente todo hombre de espíritu sano y comprensible, por lo tanto, sensible ante los actos más puros de las manifestaciones humanas.

Ahora sí, una palabra a los compañeros que aún están en el "exilio".

Vuestra posición frente a lo muy poco en que hasta el momento hemos podido ayudarlos no debe ser de agradecimiento, tiene que ser de comprensión; en el sentido de que nosotros estamos haciendo lo posible por cumplir con nuestro deber.

Decimos que estamos haciendo lo posible, debido a que tenemos la conciencia de que aún falta mucho por hacer, lo que iremos realizando con la prontitud que las circunstancias exigen y con la voluntad y el empeño que ustedes merecen.

**En todas las organizaciones que luchan por su emancipación económica y social, existen parásitos que todo lo esperan de los que luchan y sufren.**

LA LUCHA ORGANIZADA ES LA BASE DE NUESTRAS MEJORES CONQUISTAS. LA DEMOCRACIA VERDADERA TIENE SU MEJOR CONSTRUCTOR EN EL MOVIMIENTO SINDICAL.

# La Prensa y la Reacción

## ¿Por qué no Aplican Prontas Medidas de Seguridad a Swift, Artigas y Anglo?

No por ser repetido de causarnos repugnancia el espectáculo de una prensa oral y escrita que, con escasas excepciones, dedica el mejor de sus espacios y lo más refinado de su inmoralidad a combatir un movimiento obrero. Pero creemos que nunca como en oportunidad del último conflicto se ha empleado en forma tan indisoluble la mentira burda y el ataque histérico y calumnioso.

Desde la propalación de la patraña con la que crearon fantasmagóricos "agitadores foráneos", surgida, pero jamás probada, en las propias fuentes oficiales, hasta el rumor del que muchos se hicieron eco, de un inminente golpe de estado por parte de algún político o militar en convivencia con los huelguistas, la información sobre el conflicto se convirtió en un fecundo torneo novelístico.

Esa prensa que destina una página entera a describir las empujantes y trascendentales alternativas de un "rumy-canasta", y al a que siempre falta espacio para publicar un comunicado con el que cientos o miles de trabajadores en huelga defienden su pan, se encontró esta vez tan a gusto como el pez en el agua. Podían decir cuanto se les antojase, que ninguna voz les iba a reprochar su mentira. El Gobierno se encarga de impedirlo. Podemos decir que fué un perfecto "juego de equipo". Pero todo ello ha dado a sus autores un resultado contraproducente. Si bien en los primeros momentos les ayudó a cumplir sus propósitos de represión sindical, ya hoy la opinión pública y en primer término la clase trabajadora se han preguntado:

¿Quiénes son y donde están los agitadores profesionales? ¿Quiénes son y donde están los culpables de la huelga? ¿Quiénes son y donde están los enemigos de la democracia en nuestro país? Cada trabajador, cada ciudadano, cada demócrata sincero que se ha formulado a sí mismo estas preguntas, ha

debido encontrar la respuesta correcta. Y apunta ya, con su índice acusador, en la dirección exacta.

En dirección de quienes reclaman al Gobierno "medidas fuertes" contra todos los movimientos obreros. En dirección de quienes decretaron el allanamiento de Sindicatos en momentos en que éstos ni pensaban declarar la huelga. En dirección de quienes pisotean derechos y libertades constitucionales, y arrasan conquistas que el

sindicalismo ha logrado en muchos años de sacrificio y de lucha.

Vemos hoy a muchos de ellos volver atrás, a recoger sus máscaras, pero los trabajadores que han visto a centenares de sus hermanos pagar con la cárcel o estar pagando aún con el hambre el "delito" de actuar con dignidad frente al atropello, sabrán reconocerlos en todas partes y en cualquier momento.

En estos momentos, la industria frigorífica debería estar en su totalidad en plena zafra. Sin embargo, tres grandes establecimientos, Swift, Artigas Armour y Anglo de Fray Bentos se encuentran totalmente paralizados como si estuviéramos viviendo en el mes de Agosto.

Este hecho anti social y anti nacional ha traído como consecuencia el paro forzoso

de unos quince mil obreros que con sus familias representan alrededor de cuarenta mil personas en situación de infra-consumo extremo y la repercusión consiguiente en el comercio en general.

Además en esta época todo el ganado tipo exportación se encuentra pronto para ser faenado, y en el interior de nuestro país se está sufriendo una sequía considerable, que no permite mayores dilaciones ni entretenimientos del tipo que en estos momentos se está realizando por la industria frigorífica privada.

Es frente a todos estos intereses nacionales en juego que nosotros preguntamos: ¿Por qué no le aplican las "Prontas medidas de seguridad" a las empresas frigoríficas?

Cuando los obreros y empleados realizan una huelga, cosa que siempre ocurre en época de post-zafra, no afectándose en absoluto la producción frigorífica (recuérdese las fechas de las huelgas de la industria) se hace un barullo formidable como si estuviese por hundirse el país entero. Entonces toda la burguesía nacional se lanza de lleno en una campaña fogosa contra quienes al decir de ellos, están afectando fundamentales intereses populares y económicos.

Se crea así el clima de represión sindical, justificándose toda clase de atropellos de carácter retrógrado y totalitario.

Sin embargo, en estos momentos en que se está atentando con mazo y porra contra diversos intereses fundamentales para la vida económica y financiera del país, no aparece ningún Consejo Nacional de Gobierno, ningún Ministro Fusco o ningún cualquier otro personaje o cuerpo que determine medidas de índole alguna contra quienes atentan seriamente, en perjuicio de todos los intereses antedichos.

## Futuras Actividades Sociales y Deportivas

Nuestra SEDE SOCIAL PROPIA por las comodidades que en materia de espacio nos brinda permitirá que nos dotemos de todo lo necesario para que las actividades sociales y deportivas puedan desarrollarse con toda la amplitud exigible por las distintas preferencias de los asociados.

Tendremos aparte del edificio de dos plantas que es la finca original, un edificio para cantina y juegos de material que ocupa un área de quince metros por cinco y que gratuitamente ha quedado en propiedad nuestra por así constar en el contrato de arrendamiento con la Jefatura de Policía.

Además tendremos un edificio cubierto con piso de mosaico, que adquirimos a ésta por la cantidad de pesos 2.500.00 por un acuerdo de

permuta, que luego de reformado nos permitirá el uso de un salón de diez y siete metros por ocho para Asambleas, Actos de diversa índole y bailes.

Tenemos además entre estas tres edificaciones un espacio libre de unos veinticinco metros por quince, donde podrá construirse una amplia pista de baile, asambleas y que sirva a la vez como cancha de Basquet-Ball y Volley-Ball al aire libre, quedando espacio suficiente para construir una amplia cancha de bochas.

La finca principal, además de brindar todas las comodidades para reuniones de comisiones y para instalar una Secretaria y Tesorería con todo lo necesario dejará espacio suficiente para billares y juegos de salón.

Todo esto nos indica que

habrá que poner de inmediato manos a la obra de reformas e instalaciones para tratar que los próximos carnavales nos encontremos en condiciones de brindar las reuniones bailables que habitualmente realizaba la Asociación en su vieja Sede.

Además, si se construye de inmediato la pista al aire libre, podremos intervenir en los certámenes de la Liga Comercial de 1953, actividad esta que debimos suspender por no contar con la Sede.

Con esto damos el primer aviso a todos aquellos que gustan de las actividades enunciadas para que se vayan preparando a una amplia actividad social y deportiva a la vez que se preparen a colaborar en todo lo necesario para poner en marcha escenarios, comisiones y equipos.

Yo solo me arrodillo ante la idea,  
y eso cuando la idea conserva y  
propaga la vida.

Francisco Ferrer.

## ASAMBLEA INAUGURAL

en nuestra Sede Propia, el Viernes 16 a las 19 hs.

Carlos María Ramirez 140